

۱۔ پروفیسر محمد عبد المجید نیروانی

صاحب کشف المحجوب اور مسئلہ سماع

شیخ علی بن عثمان ^{جلالی} معروف بہ داتا گنج بخش نے اپنی مشہور کتاب کشف المحجوب میں سماع پر ایک طویل باب قلمبند کیا ہے۔ یہ باب دراصل کتاب مذکورہ کے آخری (یعنی پندرہویں) باب کا ایک ذیلی عنوان ہے لیکن پورے باب کے ایک تہائی حصے پر محیط ہے جبکہ بقیہ درشل ذیلی عنوانات در تہائی حصے پر مشتمل ہے۔ اس سے اس اہمیت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے جو مصنف کے نزدیک اس موضوع کو حاصل ہے۔ اسی پندرہویں باب کو درحقیقت دراصل کتاب "تصور کرنا چاہئے کیونکہ اس میں ابو سعید ہجویری کے اُن چند عیالات کا جواب دیا گیا ہے جن کی بنا پر یہ کتاب معرض وجود میں آئی۔ پہلے چودہ ابواب ایک طویل پس منظر کے طور پر بیان ہوئے ہیں جن کے ذریعہ "سائل" کے ذہن کو ان جوابات کی گہرائی تک پہنچنے کے لئے تیار کرنا مقصود ہے (مستشرقین نے بالخصوص اور ان کی تقلید میں بعض دیگر اہل تحقیق نے بالعموم چودہویں باب کو جو خصوصاً توجہ کا مرکز بنایا ہے تو محض اس لئے کہ وہ تاریخی اعتبار سے بڑے اہم مواد کا حامل ہے ورنہ صاحب تصنیف نے کتاب کی "تہنیتیہ" یوں بیان کی ہے۔"

لے آپ کو عموماً "علی ہجویری" کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ لیکن "کشف المحجوب" کو سارقون کا دستبرد سے محفوظ رکھنے کے لئے آپ نے کتاب میں اٹھائیں جگہ اپنا نام نامی درج نہ دیا ہے اور ستائیس مرتبہ نام کے بعد جلائی کا لفظ ہی لکھا ہے۔ "من کہ علی بن عثمان الجلائی ام می جویم کہ...." صرف صفحہ اول پر اپنا پورا نام یوں تحریر کیا ہے "شیخ ابوالحسن علی بن عثمان بن ابی علی جلائی الہجویری والغزنوی" گویا یہاں بھی جلائی پہلے اور ہجویری بعد میں لکھا ہے اور اس کے بعد الغزنوی کا اعتراف ہی موجود ہے جو بعد میں ہجویری کی طسرح کہیں بھی مذکور نہیں۔ لہذا ہمارے خیال میں اس نسبتِ درخی یعنی ہجویری پر اصرار کرنا خود صاحب تصنیف کے نشاد کے خلاف ہے اور الجلائی کہتا مولودوں تر ہے۔

’اور وہ جو میں نے کہا کہ اس کتاب کو کشف المحجوب کا نام دیا گیا ہے۔ تو اس امر کی وضاحت کے لئے ہے کہ کتاب کے نام ہی سے اس کے مباحث و نفس مضمون کی گواہی مل جائے خصوصاً اہل نظر کو کتاب کے نام ہی سے اس کے موضوعات و مقاصد کا اندازہ کر لیا کرتے ہیں اور تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ اولیائے کرام اور مقرر بان درگاہ خداوندی کے علاوہ باقی تمام اہل دنیا سے امیر خداوندی کے لعیف اعرار و روزِ حجاب میں رہتے ہیں اور چونکہ یہ کتاب راہِ حق کے بیان سے متعلق ہے اور ہی ذلت و احد کا فرمان و احکام کی تشریح و توضیح پر مشتمل ہے اور حجابِ بشریت کی پروردہ درمی کرتی ہے اس لئے ہی نام موزوں ترین معلوم دیا اور حقیقت یہ ہے کہ کشفِ حجاب ہمیشہ ہلاکتِ محبوب کا باعث ہوتا ہے، ایسے ہی جیسے کہ حجابِ مکاشف کی تباہی کا موجب ہوتا ہے۔۔۔ الخ۔“ چنانچہ کشفِ حجابات کا یہ سلسلہ اسی باب سے شروع ہوتا ہے جو گیارہ مختلف حجابات کی پروردہ درمی کرتا ہے اس میں کوئی طلسماتی فضا قائم نہیں کی گئی، نہ ہی کوئی نئی قسم کی تعلیمات پیش کی گئی ہیں۔ باتیں وہی ہیں مثلاً وہی نماز ہے، وہی روزہ، وہی حج، وہی زکوٰۃ و غیرہ و غیرہ، مصنف نے جو کوشش کی ہے تو ان پر دہوں کو اٹھانے کی حمد ان سب کی حقیقت پر ڈال دیئے گئے ہیں۔ اسی کا نام انہوں نے کشفِ حجاب رکھا ہے اور اپنی حجابوں میں ایک حجاب وہ ہے جو لوگوں نے حقیقتِ حجاب پر ڈال رکھا ہے اور یہی باب مذکور کی آخری بحث ہے جو گیا رہیں فیملی باب سے شروع ہوتی ہے اور خاتمہ کتاب تک جاری رہتی ہے۔

مذہب و جلال کی سماعت کو مطلق حلال یا مطلق حرام تصور نہیں کرتے۔ ان کے نزدیک ضرورت ان پر دہوں کو دور کرنے کی ہے جن میں اسکی حقیقت کو محبوب کر دیا گیا ہے۔ اپنے مخصوص عالمانہ انداز میں انہوں نے اس بحث کو متعدد ذیلی و تحتی عنوانات میں تقسیم کر کے ہر ایک کی مدلل وضاحت کی ہے۔ بحث کا آغاز انسان کے حواسِ خمسہ (سمع بصر، ذوق، شامہ اور لمس) سے کیا گیا ہے جو دراصل حصولِ علم کے پانچ اسباب ہیں۔ گویا ابتداء ہی میں وضع کر دیا کہ سماعت جو حواسِ خمسہ (سمع) سے وابستہ ہے حقیقت میں حصولِ علم یعنی آگہی، عرفان یا معرفت کا ذریعہ ہے یہاں ضمنی طور پر معتزلہ کے اس نظریے کی بھی تردید کر دی ہے کہ ”ہر حواس کا ایک ہی مخصوص محل ہوتا ہے“ کیونکہ حواسِ خمسہ تمام اعضاء میں جاری ہے اور اس کا کوئی مخصوص محل نہیں ہے) جملہ حواس کو حصولِ علم کا سبب ثابت کرنے کے بعد آپ نے سمع کو سب سے افضل قرار دیا ہے۔ دلائل یہ ہیں :-

”اہل سنت نے سمع کو بصر پر ترجیح دی ہے، اگر کوئی غلط بین یہ کہے کہ سمع تو محض عملِ خبر ہے جبکہ بصر محض دیدار و نظارہ ہے اور ظاہر ہے کہ دیدار الہی کا حاصل ہو جانا اس کے کلام کو سننے سے افضل تر ہے تو ہم کہتے ہیں کہ ہمیں پیغمبر سے سن کر ہی تو معلوم ہوا کہ بہشت میں

دیکھنا بھی ہوگا..... نیز تمام احکام شریعت کا انحصار سماع پر ہے۔ اگر سنا نہ ہوتا تو ان احکام کا اثبات نفوذ ہی محال تھا۔ جتنے بھی پیغمبر آئے وہ پیغام الہی سنا تے ہی تو سنے بلکہ اگر وہ معجزے بھی دکھاتے تو ان کے دیکھنے کی تاکید بھی سننے ہی سے ہوتی تھی..... پس سماع کی فضیلت سے انکار گویا شریعت سے کلی طور پر انکار کے مترادف ہے..... الخ“

سماع کی فضیلت ثابت کرنے کے بعد مصنف نے لکھا ہے سماعِ قراآن سے کوئی بہتر سماع نہیں کہ۔ ”اسکی نصیحت تمام دوسری نصیحتوں سے خوب تر ہے، اس کا ہر لفظ دوسرے تمام الفاظ سے بلیغ تر، اس کا حکم باقی تمام احکام سے لطیف تر، اس کی ہنر دیگر تمام نواہی سے مانع تر، اس کا وعدہ تمام دوسرے وعدوں سے زیادہ دلربا، اس کے وعید تمام وعیدوں سے زیادہ جانگزا، اس کے قصے تمام قصوں سے زیادہ مہر تاثیر اور مثالیں تمام مثالوں سے فصیح تر ہیں۔ ہزاروں دل نغے کہہ سکتے ہیں اس کا شکار ہو گئے، لاکھوں جانیں اس کے لطائف پر مر گئیں... حضرت عمرؓ تو ارے کر گھر سے نکلے لیکن سورہ طلسم کی دو آیات نے ان کی دنیا ہی بدل دی...“ اس کے بعد متعدد بزرگوں کی مثالیں پیش کرتے ہوئے اپنا ایک ذاتی مشاہدہ ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔ ”واکب دن میں شیخ ابوالعباس شافعیؒ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ دیکھا کہ وہ یہ آیت پڑھتے جاتے تھے اور روتے جاتے تھے کہ۔ “اللہ تعالیٰ ایک مثال دیتے ہیں کہ ایک غلام ہے مملوک کہ کسی چیز کا اختیار نہیں رکھتا“ (سورہ النحل آیت ۷۵) اور یوں نعرے مارتے تھے کہ ہر مرتبہ مجھے یہ گمان ہوتا تھا کہ بس اس دنیا سے رخصت ہو گئے! میں نے پوچھا اے میرے شیخ! یہ کیا حالت ہے؟ فرمایا۔ گیارہ سال سے اسی ایک آیت کا ورد کرتے جا رہا ہوں کہ اس سے آگے بڑھنا میری طاقت سے باہر ہے... الخ“ (یہی وہ کیفیت ہے جسے اصطلاحِ صوفیاء میں وجد کہتے ہیں جس کا ذکر آئندہ صفحات میں کیا جائے گا) اسی تسلسل میں قرآن پاک کی بعض ایسی آیات نقل کی ہیں جن میں ”سننے کی تاکید کی گئی ہے مثلاً :-

سورۃ الاحراف آیت ۲۰۷ اور جب قرآن پڑھا جائے تو اس کی طرف کان لگا دیا کرو اور خاموش رہا کرو“

سورۃ الزمر آیت ۷۵ ”سو آپ میرے ان بندوں کو خوشخبری سنا دیجئے جو اس کلام کو کان لگا کر سنتے ہیں“

اور پھر ایسی آیات پیش کی گئی ہیں جن میں ان لوگوں کی ندمت کی گئی ہے جو کلام حق کو یا تو سنتے ہی نہیں یا کانوں سے

اڑ کر اسے دل کی طرف نہیں آنے دیتے مثلاً سورۃ الملک آیت ۱۷ ”اور کافر فرشتوں سے یہ بھی کہیں گے کہ اگر ہم

سننے یا سمجھنے تو ہم اہلِ دوزخ میں شامل نہ ہوتے“

ایک روایت کے مطابق حضورؐ نے ایک مرتبہ ابن مسعود سے فرمایا کہ ”اے ابن مسعود! مجھے قرآن سناؤ۔

ابن مسعود نے عرض کیا یا رسول اللہ! میں آپ کو پڑھ کر سنائوں؟ وہ تو آپ پر نازل ہوا ہے! فرمایا۔ اے ابن مسعود! میں دوسروں سے سننا پسند کرتا ہوں، اس کا حوالہ دیتے ہوئے مصنف نے لکھا ہے کہ ”مفسر کا یہ ارشاد ہی اس بات کی واضح دلیل ہے کہ سننے والا پڑھنے والے سے زیادہ کامل حال ہوتا ہے۔ وجہ یہ کہ قاری حال سے بھی پڑھ سکتا ہے اور غیر حال سے بھی۔ لیکن سننے والا صرف حال سے سنا ہے۔ کیونکہ بولنے میں ایک طرح کا تکبر سایا جاتا ہے جبکہ سننے میں ایک قسم کی تواضع کا اظہار ہوتا ہے۔“

اس ضمن میں شیخ جلاّب نے بہت سی حکایات و روایات بھی درج فرمائی ہیں۔ مثلاً — ”احمد بن ابی الحواری روایت کرتے ہیں کہ میں نے جنگل میں ایک نوجوان کو دیکھا کہ ایک موٹی اور کھردری سی گدڑی اپنے ایک گنوں پر کھڑا تھا۔ مجھے دیکھتے ہی بولا — احمد تم تھیک وقت پر آ گئے۔ اس وقت میرا جی چاہتا ہے کہ بس جان دیدوں۔ کوئی آیت پڑھو۔ میں نے یہ آیت پڑھی — ”من لوگوں نے اقرار کر لیا کہ ہمارا رب اللہ ہے پھر اس پر مستقیم رہے۔۔۔“ جوان نے بتے تانا نہ کہا۔ اے احمد! خدائے کعبہ کی قسم تم نے وہی آیت پڑھی جو۔۔۔۔۔ اور یہ کہہ کر جان جان آفریں کے سپرد کر دی۔“

ان تمام امثال و دلائل سے صاحب کشف المحجوب نے یہ ثابت کرنا چاہا کہ انسان کے حواس خمسہ میں سے (کہ یہی ذریعہ حصول عرفان و آگاہی ہیں) سمع کو افضل ترین درجہ حاصل ہے۔ یہ گویا تمہید ہے سمع سے سماع کی طرف منتقل ہونے کے لئے۔ اس کے بعد انہوں نے جو کچھ لکھا ہے اس کا خلاصہ ہم کچھ ان کے اور کچھ اپنے الفاظ میں درج ذیل کئے دیتے ہیں :-

سماع اشعار اور اس سے متعلق امور

”ذی الجملہ شعر کا سننا مباح ہے۔ پیغمبر اسلام نے بھی شعر سننے میں اور صحابہ کرام نے (اللذان سے راضی ہو) شعر سننے میں اور کہے بھی ہیں۔ ارشاد پیغمبر ہے کہ — ”بلاشبہ بعض شعر حکمت پر مبنی ہوتے ہیں“ پس معلوم ہوا کہ ہر شعر شعر نہیں بلکہ شعروہی ہے جو حکمت پر مبنی ہو۔ لیکن حضور اور صحابہ کے ارشادات و اقوال کے سلسلے میں لوگوں کو خاصی غلط فہمی ہوئی ہے۔ چنانچہ بعض لوگ ہر طرح کے اشعار کو حرام سمجھتے ہیں اور انکے برعکس بعض ایسے ہیں کہ ان کے نزدیک ہر شعر کا سننا حلال ہے۔ اور اسی بہانے رات دن غزلوں میں مخرج ہوتا اور اس کی زلف و خال کی باتیں سنا سکتے ہیں۔ میرا مقصد ان دونوں میں سے کسی ایک گروہ کو صحیح ثابت کرنا نہیں ہے۔“

البتہ یہ ضرور ہے کہ بیشتر مشائخ طریقت اس روایت کے قائل ہیں کہ حضورؐ سے شعر کے بارے میں دریافت کیا گیا تو آپؐ نے فرمایا ”جو شعر اچھا ہے وہ اچھا ہے اور جو بُرا ہے وہ بُرا ہے“ یعنی جو باتیں حرام ہیں مثلاً غیبت، بہتان، فحش گوئی، جھوٹ و مذمت اور کلماتِ کفر وغیرہ جو سب کی سب نثر میں حرام ہیں وہ شاعری میں بھی حرام ہیں لیکن وہ باتیں جن کا نثر میں مستحلال ہے مثلاً حکمت، پند و مواعظ، آیاتِ حق میں استدلال، شواہد میں غور و فکر وغیرہ وہ شعر و شاعری میں کیونکر حرام قرار دی جا سکتی ہیں؟ پس جو شخص یہ کہتا ہے کہ میں تو مجرب کی چشمِ مخمور، سُرخِ رِباب، خند و خال، زلفِ بیچاں اور سیاہ تلی میں حق تعالیٰ ہی کو جلو گریا تا ہوں اور اسی کا طالب ہوں تو وہ گویا اس بات کو بھی جائز سمجھتا ہے کہ کسی دوسرے کی چیز کو دیکھے اس کے خند و خال سے ناجائز اسودگی حاصل کرے اور کہے دے کہ میں تو حق تعالیٰ کو دیکھ رہا ہوں اور اسی کی طلب میں ہوں۔ یوں تو شریعت ہی کیسے باطل ہو کر رہ جائے اور نامحرکوں کو بچھونے کی جو ممانعت و ملامت کی گئی ہے وہ بھی ختم ہو جائے۔“

اس تقریر سے مصنف کی مراد یہ ہے کہ سماع اشعار حرام نہیں لیکن اس کا یہ طلب بھی نہیں کہ قسم کے اشعار کا مستحلال قرار دیا جائے۔ جیسا کہ تصوف کے شرعی جاہل لوگوں کا شیوہ رہا ہے۔ ان لوگوں نے صوفیہ کو دیکھ کر یہ کہنا شروع کر دیا کہ سماعِ حلال ہے کہ اگر ایسا نہ ہوتا تو صوفیائے کرام ایسا کیوں کرتے؟ اور پھر ظاہری تقلید اس طرح سے شروع کی کہ سماع کے حقیقی پہلو کو بالکل نظر انداز کر دیا اور خود تو ہلاک ہونے ہی تھا اپنے ساتھ دوسرے جاہلوں کو بھی لے ڈوبے اور صوفیاء کو الگ بدنام کیا۔

خوش الحانوں کے سماع کے بارے میں | حدیثِ پیمر ہے کہ ”قرآن پڑھنے میں اپنی آوازوں کو سنو اور“۔ نیز فرمایا۔ ”جو شخص

داؤد علیہ السلام کی آواز سننے کا متمنی ہو اسے چاہیے کہ ابو موسیٰ اشعری کی آواز سننے“ اور احادیث میں وارد ہے کہ ”بہشت میں اہل بہشت کو سماع حاصل ہوگا“۔ حینذ کیفیات و نظریات کا بخوڑ۔

الطباء۔ ”مردح لطیف چیز ہے اور لکھن آوازیں بھی لطافت ہوتی ہے گویا جس جس کا جس سے ملنا ہے۔“ حکماء۔ ”شتریان اور گدھے والا جب راستہ میں گاتا ہے تو اونٹ (یا گدھا) سرور کی حالت میں بلا تکان سفر کرتے جاتا ہے۔“

عام مشاہدہ۔ ”سماع انسان اور حیوان دونوں میں ہے۔ مختلف قسم کی آوازیں جو جبل کر نکلتی ہیں تو ان کا اثر ارج سے عجیب لذت پیدا ہوتی ہے جو طابع کو مرعوب ہوتی ہے“

شناسانِ فطرت یعنی ماہرینِ نفسیات، نو مولد بچوں کے ہوش مند ہونے کا اندازہ اسی سے لگایا کرتے

تھے کہ بچہ اگر کسی سن کر دکھ بھی لگاتا ہی ہوتا ہے، خاموش چھوٹا تو اسے ہوش مند تصور کیا جاتا تھا ورنہ پاگل یا احمق۔

سحر موسیقی کی مثالیں پیش کر کے سونے والا صاحب فرماتے ہیں کہ خراسان اور عراق میں نکاری

لوگ رات کو ایک طشت بجاتے ہیں جسے سن کر بہن اپنی جگر پر کھڑا ہوجاتا ہے اور وہ اسے پکڑ لیتے ہیں۔ اسی طرح ہندوستان میں نکالیوں کا ایک گروہ ایسا ہے جو سری آوازوں کی لذت سے بہن کو مسحور کر کے اسے پکڑ لیتا ہے۔

قول فیصل یہ مندرجہ بالا توضیحات کے بعد مصنف نے اپنا قول فیصل ان الفاظ میں بیان کیا ہے: "اس پر

میں اگر کوئی شخص یہ کہے کہ مجھے خوش المانی، سری آواز اور ساندوز مزامیر وغیرہ اچھے نہیں لگتے تو وہ جھوٹ کہتا ہے یا منافقت بہت رہا ہے یا پھر اس کے حواس میں فتور ہے یعنی اس کی حسیں لطیف میں ترقی ہے اور اسے انسانوں کو کیا حیوانوں میں بھی شمار نہیں کیا جاسکتا۔"

شیخ علی حلّابی کے اس بیان سے ظاہر ہوتا ہے کہ حلت و حرمت سے قطع نظر وہ ساندوز مزامیر کی لذت کے مشکور تھے، وہ زور صرف احتیاط اور موقع و نمل پر دیتے ہیں۔ ان کے نزدیک جو بعض صوفیائے بزرگ اس سے منع کرتے رہے ہیں تو اس لئے کہ امر خداوندی کی رعایت انہیں ملحوظ رہتی ہے۔ ان کے خیال میں نقیہ کا بھی اس بات پر اتقان ہے کہ اگر نغمہ کیل کوڈ کے اسباب کو بوجہ نہ ہوں تو اس کا شننا مباح ہے۔ اس ضمن میں صاحب کشف المحجوب نے شیخ ابو عبد اللہ علی سلمی کی کتاب "موسم بہ" سماح، "کا حوالہ دیا ہے جس میں ایسی حدیث کا ذکر ہے کہ بچا کر دیا گیا ہے جن سے حلت سماح ثابت ہے تاہم ان کی اباحت کا فیصلہ سلمی نے قارئین پر چھوڑ دیا ہے لیکن دانا صاحبؒ کسی عجیبی بیٹ کے قائل نہیں کیونکہ انہیں اپنے خلوص تحقیق پر پورا بھروسہ ہے۔ ہر عاقل عالم سے اختلاف کی گنجائش ہر زمانے میں ملتی ہے۔ لیکن بعض ایسی گفتگو کا انداز بیان اعتدال آمیز مباح ہوتا ہے جس میں مذہب اور اہم کی کیفیت کا اثر کلام پر نظر انداز ہوتا ہے۔ جیلو بعض ایسی تحقیق ہر بات فیصلہ کن انداز میں پورے یقین اور اعتماد سے کہا کرتے ہیں اور یوں اس طرف تاثر یا رد میں اضافہ ہوجاتا ہے بلکہ انداز بیان میں ایک ذخیرہ پیدا ہوجاتا ہے۔

تو اس حوالہ سے حلّابی صاحب کشف المحجوب کے ان یہ خصوصیت نمایاں ہو رہی ہے جو وہ اپنے

پتہ: لاہور، فروری ۱۹۷۱ء

طرف سے فرماتے ہیں — ”مشائخ کی مراد اس سے کچھ اور ہوتی ہے۔ وہ جملہ اعمال میں فوائد کے قائل ہیں اور انہی میں سماع بھی شامل ہے جس کے بارے میں اباحت طلب کرنا یعنی اس کے مباح ہونے یا نہ ہونے کی توثیق و تصدیق چاہنا عوام کا کام ہے جو خود نہ عالم ہوتے ہیں اور نہ فقیہہ و منقوف۔ بندگانِ باشعور کو اس کی فکر نہ ہونا چاہیے کہ وہ غیر مباح کام کرنے ہی کیوں لگے۔ ان کا عمل و فعل مباح تو ہوتا ہی ہے دیکھنا صرف یہ ہوتا ہے کہ اس سے روحانی فوائد کہاں تک حاصل ہو سکتے ہیں“

علی جلانی لکھتے ہیں کہ ایک مرتبہ مروی اہل حدیث اہل اہل سے ایک مشہور امام نے اباحتِ سماع پر ایک کتاب لکھی تو میں نے کہا — ”یہ تو ایک بہت بڑی مصیبت دین کے لئے پیدا ہو گئی کہ جناب امام نے ایک ایسے لہو کو حلال قرار دے دیا ہے جو فسق و فجور کی جرط ہے! اس پر امام نے کہا کہ اگر تم اسے حلال تصور نہیں کرتے تو خود الیاء کیوں کرتے ہو؟ میں نے کہا اس کا حکم مختلف حالتوں میں مختلف ہے۔ اگر اس کی تاثیر دل میں حلال ہے تو اس کا سماع بھی حلال ہے۔ اگر وہ دل میں حرام ہے تو اس کا سماع بھی حرام ہے، ادا اگر اس کی تاثیر دل میں مباح ہے تو اس کا سماع بھی مباح ہے پس سماع ہی کیا کوئی بھی چیز ہو اگر اس کا فائدہ فسق و فجور ہو لیکن باطن میں اسکی تاثیر مختلف صورتیں اختیار کر سکتی ہو (جو ضروری نہیں کہ حرام ہی ہوں) — حلال و مباح بھی ہو سکتی ہیں) تو اس کی حلت و حرمت کے بارے میں ایک ہی بات کا اطلاق ہر صورت میں نہیں ہو سکتا۔“ گویا صاحب کشف المحجوب کا اعتراض یہ نہیں تھا کہ امام نے سماع کو حلال کیوں کہا بلکہ وہ یہ بتانا چاہتے تھے کہ اسے حلال مطلق کیوں قرار دے دیا گیا ہے کہ اس سے تو واقعی فسق و فجور کی راہیں کھل جانے کا اندیشہ لاحق ہے مننا حرام نہیں بلکہ ان چیزوں کا سننا حرام ہے جو حرام کاری کا عین و محرک ہوں اور حرام

احکامِ سماع

مذہبانا چاہیے کہ جس طرح دلوں کے اندر ارادے مختلف ہوتے ہیں، اسی طرح سماع میں بھی باطل کے اختلاف کی وجہ سے مختلف حکم ہی اور اس سے بڑھ کر ستم کیا ہو گا کہ کوئی ایک ایک حکم ہی حکم کے تحت لاکر ایک ہی حکم لگا دے۔ سننے والوں کی دو قسمیں ہیں۔ ایک تو وہ ہیں جو معنی کو سنتے ہیں اور دوسرے وہ جو صرف آواز کو سنتے ہیں اور ان دونوں میں جہاں فائدے ہیں وہاں نقصانات بھی ہیں۔ کیونکہ سنی آوازوں کا سننا غلبہ معنی کے تحت ہوتا ہے جو بنی آدم کی طبع میں ترکیب دیا گیا ہے، چنانچہ اگر وہ غلبہ معنی ہی باطل ہو تو وہ سماع بھی باطل ہے جس شخص کی طبیعت میں فساد بھرا ہو وہ جو کچھ بھی سنے فساد ہی ہوتا ہے۔

صاحب کشف المحجوب نے تصوف کے بھڑے و عوید ارض کی قلعی کھولنے میں بڑی دقیقہ فرمادے اور فرماتے ہیں کہ یہی وہ گراہ طبقہ تھا جس نے تصوف کو رسوا کر کے دکھ دیا اور علماء و فقہاء کی نظروں سے گرا دیا۔ ان میں سے ایک گروہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں — ”اور تصوف کے جو بڑے شیعوں کا ایک گروہ ایسا بھی ہے جو کہا کرتے ہیں کہ ہمارا سماع تو کسی اور ہی کیفیت کا حامل ہے یعنی جو کچھ وہ حقیقت ہی ہے پس اس کے برعکس دکھائی

دیتا ہے۔ مگر اس ڈھونگ سے ہوتی ہے کہ جو چیز لکھا پر غرض ہے، انہیں اس میں بھی جلوہ حقیقت ہی دکھائی دیتا ہے۔ حالانکہ یہ محال آ
 ولایت کا کمال یہ تو نہیں کہ حقیقت الہی دکھا دے، اصل کمال تو یہ ہے کہ ہر شے دلیبی ہی دکھائی دے جسے کہ وہ ہے۔ تاکہ دیر صبح معنوں
 میں دید ہو جائے۔ اگر عالم اس کے برعکس ہوتو یہ دید کا غامی اور غلط بینی کا فتور ہے نہ کہ کمال ولایت، حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد
 ہو جو دیکھ کر۔ بارخدا! ہمیں ہر چیز کو دلیبی ہی دکھائی دے کہ وہ حقیقت میں ہے۔ سو تو ہر شے دیکھ، وہی درست ہے کہ ہر چیز دلیبی ہی نظر آئے
 جیسی کہ درحقیقت وہ ہے تو لہذا آستانہ ہر دور سے ہے کہ ہر چیز کو اپنی صنعت کے عین مطابق سمجھنا چاہئے نہ دلیسا ہی ہوجیسا کہ
 حقیقت میں وہ ہے۔... کیا تین معلوم ہیں کہ کلام الہی کون کون گز رہا ہے جس کا سابقہ لیکن وہ حقیقت ہے کہ ہر چیز کے لہذا گمراہ سے گمراہ
 تر ہوتے چلے گئے بلکہ اس کا مانی بھی اڑاتا ہے، چنانچہ نصیرین الحارث نے کلام الہی سنا تو کہا: ”اے جیہ تو وہی پرانے لوگوں
 کے قصے کہانیاں ہیں“..... جو کون کون کے دل گمراہی اور ضلالت میں گرفتار تھے اس نے کلام الہی کا سنا بھی ان کے لئے
 بے سود رہا امدان کے برعکس توحید پرستوں نے کلام الہی تو کیا شاعر کا شعر بھی سنا تو اس پر نظر حقیقت بین ڈالی اور شاعر کے
 خیال کو نہیں بلکہ تخیل کے خالق کو اس میں جلوہ گر پایا اور شاعر کو نہیں بلکہ دل شاعر کو آرا سنگلی کشنے والے کو دیکھا اور شاعر
 میں جو شے قابل اعتبار نظر آئی وہ شاعر نہ تھا بلکہ خالق شاعر، اور فعل شاعر کا فاعل ان کے نزدیک شاعر نہ تھا بلکہ خود حق تعالیٰ تھا۔
 اور شعر کو انہوں نے فاعل حقیقی کے خالق کل ہونے کی دلیل گردانا اور یوں اہل ضلالت کو حق میں بھی گمراہی ملی اور محمد نے باطل
 کی تاریکیوں میں بھی نور حق کو پالیا۔ اور سیدھی راہ ڈھونڈنی“

اس ضمن میں مشائخ طریقت کے لطیف کہانات، اقوال اور روز کا حوالہ دیتے ہوئے جہاں ان کے ارشادات
 نقل کئے ہیں، وہاں ساقی نقان کی دشمنیت کے علاوہ تنقید بھی کی ہے۔ چنانچہ ذو النون مصری
 کا یہ قول نقل کرنے کے بعد کہ: ”سمع حق کی طرف سے وارد ہونے والا فیضان ہے جو دلوں
 کو حق ہی کی طرف لے جاتا ہے“ لکھتے ہیں: ”اس قول سے اس بزرگ کی مراد یہ نہیں کہ سماع وصل حق کی علت یا سبب
 بن جائے گا بلکہ اصل مطلب یہ ہے کہ جسے دان کے پاس اگر گوش حق نیرش ہے تو وہ معنی یہ توجہ دیتا ہے نہ کہ محض آواز
 کے آثار چڑھا دے، کہ دل حق نیرش ہی تو فیضان الہی کا محل ہوتا ہے، یہ معنی ہی ہیں جو دل میں اثر کر حق کی طرف اُجارتے
 ہیں۔ پس جو شخص سماع میں حق کا تابع ہوگا وہ محقق بھی کہلائے گا اور جو نفس کی غلامی اختیار کرے گا اس کے
 لئے حجاب اور پردوں کے سوا اور کیا دھر لے؟ گویا اہل تحقیق سماع میں بھی اہل تحقیق ہی ہوتے ہیں اور
 اہل تاویل سماع میں بھی تاویل کے واسطے سے چھٹے رہتے ہیں اور یہی چیز انہیں تحقیق سے دُور اور فسق و فجور
 سے قریب تر کر دیتی ہے“

سماع اور آواز زراغ

بعض اصحابِ جہوں کے خیال میں حضرت جلالی سماع کے قائل ہی نہیں۔ یہ کہا کرتے ہیں کہ کشف المحجوب میں سماع کو کٹے کی آواز قرار دیا گیا ہے ہمارے خیال میں یہاں رد واقعہ نقل کر دینا مناسب ہوگا جو اپنے استاد ابو احمد المظفرین احمد بن محمد بن کے ہاں سے میں صاحب کشف المحجوب نے بیان کیا ہے۔ — ایک دفعہ گرمیوں کا سخت گرم دن تھا کہ میں ان کی خدمت حاضر ہوا۔ میں سفر کلابا میں پہنچے ہوئے تھا۔ تھکا دٹ کے ملازمہ لپیٹے میں خرابا بردہ تھا۔ بڑی شققت سے پوچھنے لگے کہ بتاؤ اس وقت تمہارا دل کیا چاہتا ہے؟ میں نے عرض کیا — یا شیخ! مجھے اس وقت سماع کی فرزندت ہے۔ اسی وقت آدمی بھیج کر قرآن کرہ لایا اور کچھ اہل عشرت بھی وہاں پہنچ گئے۔ گانا شروع ہوا۔ اور کچھ کی گوی و جوش، شوقِ محبت اور سرورِ بندت سے سینہ لہریز تو تھا ہی، پس کلماتِ سماع نے مجھے تڑپا کے رکھ دیا جب اس کیفیت کا غلبہ درجوش کچھ کم ہوا تو مجھ سے پوچھا — اے عزیز! تیرے لئے یہ سماع کیسا رہا؟ میں نے کہا اے شیخ! میں بے حد معظوظ ہوا ہوں۔ فرمایا — ٹھیک ہے لیکن وہ وقت ہی آئے گا کہ نغمہ منقہ آدکٹے کی آواز دہنوں آجھے جیسا محسوس ہوں گے کیونکہ قوتِ سماع اسی وقت تک ہوتی ہے جب تک قوتِ مشاہدہ حاصل نہ ہو۔ جب وہ حاصل ہو جائے تو قوتِ سماع اور محبتِ سماع حقیقی دکھائی دینے لگتی ہے اور میری یہ نصیحت یاد رکھو کہ سماع کو بطور عادت اختیار نہ کر لیجو، مبادا یہ تمہاری طبیعتِ ثانیہ بن جائے اور تم اصل مقصد سے محروم ہو جاؤ۔

شاید یہاں کسی وضاحت کی ضرورت باقی نہیں رہتی کہ خواجہ مظفر کا اشارہ اس حقیقت کی طرف تھا کہ جب کان حقیقت فریض بن جاتے ہیں تو خالق کی پیدا کردہ مخلوق میں سے ہر کسی کی آواز آواز خالق ہی معلوم دیا کرتی ہے اور کٹے کی آواز بھی ویسی ہی معلوم ہونے لگتی ہے جیسی کہ بلبل کی۔ یہ سماع کی مخالفت تو نہ ہوتی بلکہ کافروں کو سماعِ حق کا ٹھکر بنانے کی تلقین کی ہے۔ خواجہ میر درد نے اسی تصور کو شعر کا جامہ پہنایا ہے۔

عقلتِ دل ہوئی مگر غیبِ گوش خلقِ درد
بلبلِ داستان سرا در نہ ہر ایک زراغ ہے

مولانا ابوالکلام آزاد نے اپنے مخصوص انداز میں ترجمان القرآن کے دیا چہ میں اس بات کو ان الفاظ میں لایا گیا ہے۔ ”تم کہتے ہو قمری دلیل کی نغمہ منجیوں کے ساتھ زراغِ وزغن کا شور کیوں ہے؟ لیکن تم یہ بھول جاتے ہو کہ ارغون ہستی کا نغمہ کسی ایک ہوا آہنگ سے نہیں بنتا ہے۔۔۔۔۔ موسیقیِ فطرت کی تالیف کے لیے جس طرح قمری دلیل کا ہلکا مضروری تھا اسی طرح زراغِ وزغن کا بھاری اور کھرت سُر بھی ناگزیر ہونا۔ بلبلِ قمری کو اس سُرگم کا آواز سمجھو اور زراغِ وزغن کو چڑھاؤ۔

بمراہِ ذوقِ درینضِ درنہی بند
نورائے بلبلِ اگر نیست صورتِ زراغِ شنو

یہ سماع کا انکار نہ ہوا، البتہ اس کی گہرائیوں میں اتر جانے پر اصرار ضرور ہے چنانچہ صاحب کشف المحجوب

نے لڑکپن میں جو بات خواہ مخواہ منظر سے سنی تھی، وہی آگے چل کر اپنے مرشد طریقت شیخ ابو الفضل الخلیفی سے ذرا مختلف انداز میں سنی اور اسی سے وہ بالخصوص متاثر نظر آتے ہیں شیخ الخلیفی کے الفاظ یہ ہیں۔ "سماع تو پیچھے رہ جانے والوں کا زوارہ ہے۔ وہ نہ منزل پر پہنچ جانے والوں کو اس کی کیا حاجت رہ جاتی ہے؟ گویا عاجل اور پیچھے رہ جانے والوں کے لئے ہی سہی سماع کو "زوارہ" کی حیثیت وہ بھی دیتے ہیں۔ شیخ الخلیفی کے پیڑھ طریقت علی بن ابراہیم الطھری کا قول اس سے بھی لطیف تر ہے۔ وہ فرماتے ہیں۔ "میں اس سماع کو کیا کہوں جس کا سلسلہ سنانے والے کے خاموش ہو جانے سے منقطع ہو جائے۔ لطف تو حیب ہے کہ سماع سے سماع کا اتصال جاری رہے اور کبھی اس کا سلسلہ ٹوٹنے نہ پائے" صاحب کشف المحجوب اس کی توضیح کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ بندہ جب اس درجہ پر پہنچ جائے تو سارا عالم ہی اس کے لئے سماع کا سامان ہے اور پتھر اور مٹی بھی اسے سماع معلوم دیتے ہیں۔

کا ذکر کرتے ہوئے صاحب کشف المحجوب نے جو انداز بیان اختیار کیا

سماع میں اختلافات ہے، وہ ادبی نقطہ نظر سے بھی خاصے کی چیز ہے، صوفیوں کا ایک گروہ سماع کو غیبت کا آئہ تصور کرتا ہے۔ کیونکہ وصلِ دوست کے عمل میں دوست سماع سے بے نیاز ہو جاتا ہے کہ مشاہدہ میں شبر کی کیا حاجت؟ ان کے برعکس ایک گروہ کے نزدیک یہ حضوری کا آلہ ہے کیونکہ محبتِ کلمت کی طالب ہے اور وصل میں جہاں دل کا حصہ محبت، باطن کا حصہ مشاہدہ، روح کا حصہ اتصال، وصل اور جسم کا حصہ خدمت ہوتا ہے۔ دامنِ کان کا بھی تو حصہ ہونا چاہیے تاکہ کلمتِ ناقص نہ رہے۔ پھر ایک شعر نقل کرتے ہوئے اس کی تشریح اس طرح کی گئی ہے۔ وصل میں سماع کا حصہ۔ یعنی لئے دوست! تجھ جامِ شراب دے کہ میری آنکھ اسے دیکھ لے۔ میرا ہاتھ اسے چھو لے۔ میری زبان اسے چکھ لے اور میری ناک سونگھ لے لیکن لئے دوست! یہ سب محاسن لطفِ ائمہ ہوں تو ایک حسّ یعنی حسّ مسیح ہی کیوں محروم رہ جائے۔ پس کہ دے کہ یہ شراب ہے تاکہ کان بھی بے نصیب نہ رہیں اور تمام دل اس میں کھو جائیں۔

اس کے باسے میں کھا ہے کہ ہر سنے والے کا ذوق

سماع میں صوفیاء کے درجات و مراتب اس کے مرتبہ و مقام کے مطابق ہوتا ہے۔ مثلاً تائب جو کچھ سنتا ہے وہ اس کی حسرت و ندامت میں اس کا مددگار ثابت ہوتا ہے، یعنی اس کا ارمان پھر سے تازہ ہو جاتا ہے کہ لے کاش! میں نے گناہ کئے ہی نہ ہوتے۔ اسی طرح شہابی دیکھ کا شوقی مشاہدہ اور صاحب تحقیق کا جذبہ تحقیق

اس سے قوی تر ہو جاتا ہے۔ گویا اس کی مثال آفتاب کی سی ہے کہ وہ چمکتا تو تمام چیزوں پر ہے۔ لیکن اس کا اثر ہر چیز پر یکساں نہیں ہوتا بلکہ (۱) کسی چیز کو تو جلا دیتا ہے (۲) کسی کو صرف روشن کر دیتا ہے (۳) کسی کو نوازتا ہے اور (۴) کسی کو پگھلا کے رکھ دیتا ہے۔ پس اسی طرح سننے والوں کے مختلف دماغے اور مراتب ہیں جن میں اول مبتدی درجہ متوسط اور تیسرے کا مل کہلاتے ہیں۔ صاحب کشف المحجوب اس بات کے قائل ہیں کہ ساز و ترا میر کا اثر انسانی طبائع پر لازماً ہوا کرتا ہے چنانچہ کہتے ہیں کہ — ”ملک روم کے شفاخانہ میں ایک چیز تیار کی گئی ہے کہ بے حد عجیب و غریب ہے اور اسے ”انگلیوں“ کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ (سابقہ ہی یہ تصریح بھی کر دی ہے کہ یہ اس خاص ساز کا نام نہیں بلکہ اہل روم ہر اونکو چیز کو انگلیوں ہی کہا کرتے ہیں مثلاً مائی کی مصنوعات کو بھی اسی نام سے یاد کیا جاتا ہے) اہل شفاخانہ ہفتے میں دو مرتبہ بیماریوں کو دوا لے جاتے ہیں اور سازندوں کو یہ ساز بجانے کا حکم دیا جاتا ہے جس سے بیماری کی شدت میں کمی ہو جاتی ہے تو بیمار کو باہر لے آتے ہیں۔ اور اگر کسی کو ہلاک کرنا چاہیں تو زیادہ دیر اُسے دواں ٹھہرائے رکھتے ہیں تا آنکہ وہ ہلاک ہو جاتا ہے۔“ ان تمام مشاہد سے صاحب تصنیف کا مقصد مبتدیوں کے اضطراب و بقراری اور مشہیوں کے صبر و سکون کو واضح کرنا ہے۔ یا اور ہے کہ مصنف نے یہ کتاب رسواں راہ و سلوک کی رہنمائی کے لئے لکھی۔ ان کا خطاب خواص سے ہے براہ راست عوام سے نہیں اگرچہ عوام بھی اس سے حسب توفیق استفادہ کر سکتے ہیں اور ہر دور میں کرتے رہے ہیں۔ لیکن یہ اشارہ کر دینا ہمارے نزدیک اس لئے ضروری تھا کہ بعض لوگ ان باتوں کو عام آدمیوں کے لئے ناممکن العمل بتایا کرتے ہیں۔ لیکن یہ معمول جاتے ہیں کہ مصنف کا خطاب کن سے ہے۔ حقیقت میں تو ان کے مخاطب ابو سعید بخاری ہیں اور بالواسطہ گویا وہ ان تمام لوگوں سے مخاطب ہیں جو راہ راست پر چلنے کے لئے رہنمائی کے محتاج ہیں۔ ان میں خاص و عام اور ہر دور کے لوگ شامل ہیں اور ہر کوئی ان سے حسب استعداد استفادہ کر سکتا ہے۔ صاحب کشف المحجوب اس امر سے متنبہ کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ ابتداءً حال میں سماج سے پیدا شدہ واردات کی تاب لانا بہت دشوار ہوتا ہے۔ اس کی متعدد مثالیں پیش کی ہیں جن میں سے ایک درجہ ذیل ہے :-

سنی کی روایت کے مطابق شیخ و راج نے کہا کہ — ”ایک مرتبہ میں ابن القزلی کے پہلو دجلہ کے کنارے چلا جا رہا تھا۔ لہو اور ابلہ کے درمیان ہم ایک محل کے قریب نیچے تو دیکھا کہ ایک شخص (اوپر محل میں) بیٹھا تھا اور ایک لونڈی اس سے بیٹھی یہ شعر گارہی تھی (ترجمہ شعر) ”میں تجھ سے محبت کرتا تھا تو خدا کے لئے کرتا تھا۔ اس لئے ہر روز تیرا نئے سے نیا رنگ بدلنا کیسا دلکش معلوم ہوتا تھا“۔ اور ایک نوجوان کو دیکھا

کہ زبردیوار کھڑا تھا۔ یہ شعر سننے ہی لونڈھی سے کہنے لگا اے کینزک! خدا کے لئے ایک مرتبہ یہ شعر پھر سے کہئے لونڈھی نے شعر دہرایا تو اس نوجوان نے نعرہ مارا اور وہیں جان دے دی الخ ” اس پر علی جلالت نے خالص ادیبانہ انداز میں فرماتے ہیں — ”پس اہل صومعہ اگر سے خانے میں پھل جاتے تو سے خانہ بھی اس کے لئے عبادت خانہ ہوتا ہے اور اہل خرابات کا گور اگر صومعہ سے ہر جائے تو وہ عبادت خانہ بھی میخانہ ہی بن جاتا ہے۔۔۔۔۔“ اس ضمن میں ایک ذائقہ مشاہدہ کا حوالہ بھی صاحب کتاب نے دیا ہے جو انہیں آذربائیجان کے پہاڑوں میں پیش آیا۔ (روایت کے خوف سے ہم وہ اشعار یہاں درج نہیں کر سکتے جنہیں گاتے گاتے ایک مدلیش نے ان کے سامنے جان جان آفسری کے سپرد کر دی تھی)

سماج مکروہ

اس کتاب میں جہاں پاکیزہ و بلیغ اشعار کو قدر کی نگاہ سے دیکھا گیا ہے وہاں ہر اس ایگزٹش اشعار کو مکروہ بھی کہا گیا ہے۔ (بلکہ بعض حالتوں میں حرام بھی قرار دیا گیا ہے) اور مندرجہ ذیل روایات کا حوالہ دیا گیا ہے — علی حضور پیغمبر نے حسان بن ثابت کی لونڈھی تیری کو گانے کی وجہ سے ہبشہ کا۔ (حضرت عمر نے ایک صحابی کو گانے کی وجہ سے حد سے نکلوانے میں حضرت علی نے امیر معاویہ پر اعتراض کیا کہ ان کے پاس گانے والی لونڈھیاں موجود ہیں، میرا پنے فرزند حسن کو اس جہتی عورت کو دیکھنے سے منع فرمایا جو گانا گارہی تھی۔ چنانچہ ان روایات کی بنا پر مشائخ کے ایک گروہ نے اسے مکروہ ہی نہیں حرام قرار دیا ہے۔ بعض دیگر بزرگوں کے نظریات کو کتاب میں بلا تبصرہ قلمبند کیا گیا ہے۔ (بعض بزرگ نہ سماج کرتے ہیں اور نہ کسی لیے مجھے میں بیٹھنا گوارا کرتے ہیں اور نہ کسی لیے مجمع میں بیٹھنا گوارا کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ نہیں چاہتے کہ مریدان حق آفت نفس اور کاپلی میں گرفتار ہو جائیں بلکہ وہ اپنی سماج کا ایک گروہ ایسا ہے کہ اسے صرف اہل لہو کہتا ہی مناسب ہے نہ کہ مردان حق۔

مرد عوام سے شفقت کا تقاضا یہی ہے کہ انہیں اس فتنے سے بچایا جائے۔ لالین اور ہسمل باتوں میں مشغول ہونا بعض وقت کو گونا گونا ہے اور دو دستوں کا وقت عرس دو دستوں کے لئے ہوتا ہے نہ کہ ضائع کرنے کے لئے۔ !

ان نظریات کا بلا تبصرہ اندراج اس حقیقت کا عسقا ہے کہ مصنف نے

اسے حضرت مجدد الف ثانی شیخ احمد سرسندی بھی ایسی مجلس میں دیکھا ہے کہ وہ فرمایا کرتے تھے کہ ”احوال تابع شریعت ہیں نہ کہ شریعت تابع احوال؟“ (بحوالہ تذکرہ حضرات اولیاء کرام صفحہ ۱۳۵)

وجہ (یعنی رقص)

وجود، تواجد، وجود

جہاں ان کا نزدیک نہیں کی دماغ تا سید بھی ضروری تصور نہیں کی۔ اور وجہ پر بحث کا آغاز کر دیا ہے۔

صاحب کشف المحجوب کے نزدیک رقص بہ صورت حرام ہے کہ اگر مجزی طرح

سے کیا جائے تو لغو ہے اور اچھی طرح یعنی رقص سے کیا جائے تو ٹھوہرے

اور دونوں میں سے کوئی صورت بھی پسندیدہ نہیں۔ صاحب تصنیف کے اس

بیان سے یہ بات واضح ہے کہ جس چیز کو انہوں نے یہاں ٹھوہر کہا ہے۔ اس سے مراد رقص کافی انداز سے پیش

کیا جانا ہے گویا وہ اس کے مخالف تو تھے لیکن اس حقیقت سے آگاہ تھے کہ رقص ایک باقاعدہ فن ہے

اور اسے ”اچھی طرح“ بھی پیش کیا کرتے ہیں۔ اگرچہ پسندیدہ صورت وہ بھی نہیں۔ لیکن وجہ یہ کہ انہوں

نے تفصیل سے بحث کی ہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ ان کے نزدیک رقص اور وجہ میں بنیادی

طور پر فرق پایا جاتا ہے۔ ہم یہاں اس کی تفصیل میں نہیں جا سکتے صرف اشارہ یہ کہہ دینا

کافی ہو گا کہ رقص کرنے والے کا مقصد اپنے فن کا مظاہرہ کرنا ہوتا ہے اور وہ عالم ہوش

میں دوسروں کو اپنے فن سے محظوظ یا متاثر کرنا ہے جبکہ اہل وجہ کا یہ فعل عالم بے خودی میں ان سے

سوز ہوتا ہے اور ان کا مقصد فن کا مظاہرہ نہیں ہوتا۔ بحال ہوش وہ اس کے از کتاب کا تصدیق

نہیں کر سکتے۔ (مکاروں اور منافقوں کا معاملہ ان سے مختلف ہے اور ظاہر ہے کہ انہیں صاحب وجہ کہا

بھی نہیں جا سکتا)۔ چنانچہ صاحب تصنیف لکھتے ہیں کہ — ”رقص کے حق میں تمام دلائل باطل ہیں اور

مملوگ یہ کہتے ہیں کہ وجہ تو واجب بھی تو رقص کی طرح ہی ہے انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ وجہ کی حرکتیں اور

اہل وجہ کے کام بظاہر اسکی (رقص کی) مانند تو ہیں لیکن ان سے لہر و لغو کا جو از پسیدہ انہیں ہوتا کیونکہ

”حالت وجہ میں حقیقانہ سارے غلبہ پالیتا ہے۔ یعنی اپنی لغزشوں پر ایک خفت سی پیدا ہوجاتی ہے، وقت

قوی ہوجاتا ہے، حال اضطراب پیدا کر دیتا ہے اور یہ تڑپ نہ رقص ہے اور نہ ناصح ہتھ رک —

یہ تو جانگھازی ہے اور جہاں سے رقص کہے وہ طریق حق سے بہت دور ہے — یہ تو ایک حال ہے جسے

زبان سے بیان نہیں کر سکتے اور یہ حالت سماع میں معنی کے صحیح ادراک کے بعد قلب و ذہن پر طاری ہوا

کرتی ہے“ کشف المحجوب میں ان تینوں الفاظ کے جو معنی بیانہ انداز میں (یعنی مسلسل عبارت

کی صحت میں) بیان کئے گئے ہیں انہیں ہم خاکہ ذیل میں پیش کرتے ہیں:—

وجود۔ تخت میں : علم یا اندوہ
وجود۔ : پالینا

وجد — سماع میں :- حالتِ غم و محبوب کی گمشدگی یا مراد کے منع کر دیئے جانے سے پیدا ہوتی ہے۔ بشور و فغان، نالہ و گریہ اس کے احوال میں جنہیں حالتِ طیش بھی کہہ سکتے ہیں۔

حجوح — سماع میں :- مراد کو پالینے کی حالت، نغمہ و کیف، فرحت و شادمانی اس کی کیفیات ہیں اور اسے حالتِ عیش بھی کہا جاسکتا ہے۔

وجد بمعنی اندوہ اور حسرت بمعنی اندوہ میں یہ فرق بتایا گیا ہے کہ وجد وہ غم ہے جو اپنے نصیب میں ہو جبکہ حسرت وہ غم ہے جو محنت کے طہ پر نصیبِ عزیز میں ہوتا ہے۔ پس وجد طالب و مطلوب کے درمیان ایک جہد ہے جس کا بیان کرنا کسا شفاء میں غیبت ہے جبکہ وجد و محبوب کی طرف سے محب کے حق میں ایک فضل ہے۔

واجبہ کی صفت :- راجح کی حالت میں غلبہ شوق میں حرکت (یہی وہ اضطراری کیفیت ہے

جس میں رقص سے مشابہ حرکات واجبہ سے سرزد ہوا کرتی ہیں)

رام کشف کی حالت میں مشاہدہ سے آرام (یہ وہ کیفیت ہے جس میں حرکات نہیں ہوتیں لیکن فرحت انگیز

بے خودی طاری ہو جاتی ہے)

وجد اور وجد کی فضیلت کے بارے میں صوفیاء کے اقوال مختلف ہیں :-

ایک گروہ صوفیاء دوسرا گروہ صوفیاء

را وجد افضل ہے کہ یہ عارفوں کی صفت ہے وجد افضل ہے کہ یہ محبتوں کا تحفہ ہے۔

رسل و نبی و کتر ہے کہ یہ مریدوں کا درجہ ہے وجد کتر ہے کہ یہ مریدوں کا جلتا ہے۔

جنینہ؟ جس نے طلب کیا وہ نکلے ہوا مشبلی؟ وہ جو نکلے ہوا اس نے طلب کیا

قول فیصل — ”اور میرے (علی الجلابی کے) نزدیک جنینہ کا قول معتبر ہے کیونکہ جب بندہ پہچان لے گا

کہ اس کا محبوب اس کی جنینی نہیں تو اس کا سلسلہ غم و الم و راز ہو جائے گا۔ علم کا غلبہ وجد کے غلبہ سے

قوی تر ہونا چاہیے ورنہ واجبہ اگر وجد سے مغلوب ہو جائے تو وہ خطرہ کے عمل میں ہوگا۔“ جیسا کہ اس قول

سے ظاہر ہے حضرت علی جلابی تصوف میں مکتب جنینہ کے پیر و کار تھے اور شکر و مستی پر صحیح عقل و ہوش

کو ترجیح دیتے تھے۔ اسی لئے جنینہ نے مشبلی کے بارے میں کہا تھا کہ — ”مشبلی صاحبِ سکر ہے ورنہ اگر وہ

مستی سے ہوش میں آجائے تو ایک ایسا امام ہو جس سے نفع ہی نفع حاصل ہوا کرے“

”تو احمد سے مراد وجد لانے کے لئے تکلف کرنا ہے۔ اور مطلب اس کا یہ ہوتا ہے کہ انعاماتِ خداوندی اور شواہدِ حق کو پیش کیا جائے تاکہ وہ دل خیالِ قرب و دوصال میں منہمک ہو جائے اور مردانِ حق کی روشنی اختیار کرنے کی تمنا اس میں بیدار ہو جائے۔ لیکن بعض رسوم پرستیوں نے اصحابِ وجد کی تقلید کچھ اس انداز سے شروع کر دی کہ ان کی ظاہری حرکات کو رقص تصور کر کے اچھا خاصا رقص کرنا شروع کر دیا اندان کے رموز کو قصاصاً اشارے خیال کر کے اشلہ بازی کو تو اجد سمجھ بیٹھے۔“ البتہ اگر یہ مذموم تقلید معقود نہ ہوتی تو اجد مباح ہے کہ حدیث میں وارد ہے کہ ”حبیبتم قرآن پڑھو تو روؤ اور دونا خود بخود آئے تو تکلف سے روؤ۔“ اور اسی تسلسل میں یہ حدیث بھی پیش کی جا سکتی ہے۔

ظہور شخص کسی قوم یا جماعت سے مشابہت پیدا کرتا ہے وہ انہی میں سے ہوتا ہے۔“

یہ اس بحث کی آخری فصل اور کتاب کا اختتامی درج ہے صاحب کشف المحجوب

آداب و شرائطِ سماع

کے نزدیک آدابِ ذیل کا ملحوظ رکھنا ضروری ہے :-

۱۔ جب تک اس کی خاص طلب محسوس نہ ہو سماع نہ کیا جائے ادا سے عادت نہ بنایا جائے یہ خواجہ مظہر بن احمد بن حمدان کی نصیحت کے عین مطابق ہے

۲۔ سماع دیر دیر سے یعنی کافی وقفے کے بعد ہونا چاہیے تاکہ اس کی عظمتِ دل سے رخصت نہ ہو جائے۔ یہ خواجہ عمری کے تصور سماع کے بالکل برعکس ہے جو علیٰ جہالتی کے مرشد کے مرشد تھے

۳۔ مریدوں کو سماع مرشد کی موجودگی میں کرنا چاہیے۔ نیز تقام سماع پر جم غفیر جمع نہ کر لینا چاہیے (اسی نظریے کو آگے چل کر زمان، مکان، اخصان، کی شرائط کے طور پر اکابر موصوفانے اپنایا)

۴۔ گانے والا قابلِ احترام ہو۔ طبیعت سے لغویات کو خالی کر چکا ہو اور دنیا داری میں مبتلا نہ ہو۔ (اس سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ اس گروہ کا درجہ مصنف کے نزدیک کتنا بلند ہے جبکہ ہمارے دن نو سو سال بعد بھی، تہذیبیہ ثقافت کے بلند باگ و دھوس کچھ باوجود ان لوگوں کو ”اربابِ نشاط“ سے موسوم کیا جاتا ہے اور معاشرے میں انہیں کوئی عزت و توقیر حاصل نہیں، پھر وہ طبیعت کو لغویات سے خالی کر کے ہر س زر سے بے نیاز کیونکر ہو سکتے ہیں؟)

۵۔ اگر قوتِ سماع از خود پیدا نہ ہو تو یہ طریقیت کی کوئی لازمی شرط نہیں کہ خواہ مخواہ اس میں مبالغہ سے کام لیا جائے۔ اسی طرح اگر سماع کا غلبہ دل پر ہو جائے تو تکلف سے یعنی زبردستی اُسے دور کرنا بھی

ضرورت نہیں (صاحب تصنیف کی یہ بات ظاہر کرتی ہے کہ وہ فطری تقاضوں کو دبانے کے نہیں بلکہ ان میں اعتدال پیدا کرنے کے حق میں ہیں)

(۱۶) وقت طبع اندسور دگدگ اور وجد میں جو فرق ہے اس سے آگامی لازم ہے (یعنی سماع کو لہو و لعب تصور کرنا چاہیے بلکہ اس کی معنویت سے استفادہ ضروری ہے)

(۱۷) سُننے والے کو چاہیے کہ دوسرے کے سماع میں مداخلت نہ کرے اور اسکی نیت کو چاہیے بچنے میں نہ لگا رہے۔

(۱۸) گانے والا اچھا ہو تو اسے جتانے کی ضرورت نہیں کہ واہ و اتم خوب کہہ رہے جو ادا گواراں کا گانا اچھا نہ ہو یا غیر نوزوں کے ہونے کے باعث طبیعت کو منغصن کر دے۔ ہو تو اسے یہ نہ کہنا چاہیے کہ ٹھیک سے کہہ رہا بہتر ادا گار کی کوشش کر۔

صاحب کشف الحجب کا براہ راست خطاب طالبانِ راہِ سلوک سے ہے اور وہ بھی آج صدموں میں پیشتر کے ماحول میں، لیکن ان سے استفادہ حسبِ استعداد و قبول ہر کوئی کر سکتا ہے بلکہ ہر زمانے میں کیا جاتا رہا ہے جن کا ثبوت وہ کتابیں ہیں جو تصوف پر ان کے بعد لکھی گئیں جن کے بیشتر مصنفین نے کشف الحجب سے بہت کچھ استفادہ کیا اگرچہ اکثر اس کا حوالہ دینے سے ڈلتے یا ڈالتے کر رہے۔ ان نظریات کا اس درجہ قبول عام پانا اس درجہ سے تعلق ہے کہ یہ تصورات کسی راہب کو تشویش نہیں بلکہ اس کا رف و ثرف بن کے ہیں جس نے عمر کا معتد بہ حصہ سیاحت میں اس عرض سے گزارا کہ حکمت مومن کی میراث ہے اور جہاں سے بھی ملے اسے حاصل کرنا فرض ہے، یہ ارشادات اس عالم باعمل کے ہیں جس نے ہر عمل کو علم کی کسوٹی پر پرکھنا اصولِ نسبت بنالیا تھا اور کھرے کو کوٹے سے الگ رکھنا شعارِ زندگی، سید علی حقیقی سا ایک طریقت ہی نہ تھے بلکہ مبلغ بھی تھے اور یوں ان کا پیغام فقط خواص کی نہیں بلکہ عوام کی بھی رہی بن جاتا ہے۔ مثال کے طور پر مذکورہ بالا آداب و فنونِ سماع کو ہی لے لیجئے۔ ان میں سے کون سی بات ناقابلِ عمل یا غیر ضروری ہے؟ کیا ہر کسی کے لئے یہ مناسب ہیں کہ وہ سارا وقت سماع میں ضائع کرتا رہے؟ (اسمعیل کی اصطلاح میں اسے موسیقی یا راگ دنگ کہہ لیجئے لیکن کیا ہر ہندو سی میں اچھے ہندوستان میں) کیا یہ امر واقعہ نہیں کہ کبھی کبھی گانا سُننے میں زیادہ لطف آتا ہے بہ نسبت اس کے کہ روزانہ اسے ذہنی تفتیش کا بہانہ بنالیا جائے؟ اس طرح کیا یہ ضروری نہیں کہ مجالسِ سماع میں شور و غل، ہٹن بازی اور بدتمیزی کا مظاہرہ کیا جائے؟ داد حسین میں اسماعیل نے لکھا ہے کہ اٹھارہ برس پہلے میں مجلس کو نفاذ بنا دینا (باقی صفحہ ۵۶ پر)